

邵阳市科学技术局文件

邵市科复字〔2023〕第9号（A类）

对市政协十三届二次会议第0204号提案的答复

邓宇书等25位委员：

你们提出的《关于推动传统制造业转型升级，优化校地人才融合机制的建议的提案》收悉，现答复如下：

一、工作基本情况

市委市政府坚定不移贯彻落实科技兴国战略、人才强国战略创新驱动发展战略。高度重视科技创新平台的建设，高度重视企业关键共性技术需求和卡脖子难题等研发工作，高度重视人才的引进和服务工作。相继出台了《邵阳市领导联系服务院士实施办法》、《关于实施高新技术企业倍增计划的激励措施》、《邵阳市优化营商环境促进市场主体高质量发展实施方案（2022—2025年）》、《邵阳市促进先进制造业平稳增长的若干财政支持政策》、《邵阳市宝庆人才行动计划》等政策文件。

在科技创新平台建设方面，目前，全市有国家级众创空间等国家级平台9个，省级院士专家工作站等省级平台57个，有驻京人才工作站2个，这些都将是我市集聚人才的重要平台。推动建立省级院士专家工作站（室）4家、省级引才引智示范基地4家。指导建成李国杰和邹学校省级院士工作站、省级刘少军院士工作室；推荐邵东智能制造技术研究院成功认定湖南省海智工作基地，推动湖南军杰食品科技有限公司邹学校院士专家工作站成功认定湖南省模范院士专家工作站。2022年12月邵阳市首个装备制造业院士工作站（工作室）正式成立，恒天重工所属企业邵阳纺织机械有限责任公司、邵阳先进制造技术研究院和俄罗斯自然科学院院士、武汉纺织大学教授、武汉理工大学、澳大利亚迪肯大学博导梅顺齐院士达成合作，在邵阳纺机和邵阳先进制造技术研究院分别设立院士工作室及院士专家工作站。邵东智能制造技术研究院“智湘汇+”科技成果转化平台建设日趋完善，通过工业互联网共享平台及线上众包平台的顶层作用，采用揭榜挂帅的形式，将企业需求与高校专家教授精准、高效对接，促进成果转化落地，为企业解决实际难题。

在关键技术攻关方面，围绕科学技术是第一生产力的基本理念，推动邵阳地产业的高质量发展。针对邵阳地区特色产业共性技术需求和关键技术难题，通过科学评估筛选，集中优势资源，攻坚克难，探索推行了“揭榜挂帅”项目机制，9家企业

申报了9个项目，三一专用汽车有限责任公司“商用车混合动力关键技术研究与应用项目”被成功揭榜。同时对于邵东五金、中医药、打火机、皮具箱包四大产业链中的4家重点企业，主要包括玉竹良种提纯复壮与种苗快繁技术体系研发、箱包智能化生产线研究、一种打火机出气恒流阀的研发、全自动智能电镀生产线等技术难题等4个重点“揭榜挂帅”科技项目正有序推进。同时，邵阳市积极对接科研资源，持续大力建设邵阳先进制造技术研究院和邵东智能制造技术研究院等科研机构，聚焦邵阳地区特色产业，攻克行业技术难题，加速邵阳地区建立现代化产业体系。

在人才引进与服务方面，邵阳市为引进院士等高尖人才，制定了《邵阳市领导联系服务院士实施办法》，及时了解、解决院士们的急难愁盼，加强政策支持、优化服务保障。聘请中国科学院院士谢道昕等8人为“宝庆引才大使”，成立驻京人才工作站、驻大湾区人才工作站，推动邵阳在外优秀人才“功成不忘桑梓地”。近年来，邵阳全面落实“三高四新”美好蓝图，从湖湘文化“敢为人先、经世致用”的精神特质中汲取营养，抢抓一切机遇谋创新，聚力打造具有核心竞争力的科技创新高地。全市研发人员近2万人，其中青年科技人才1110名，海外人才34名。聚焦装备制造、新型显示、特色轻工业等九大重点产业链群，邵阳，以核心零部件、关键材料、先进工艺、产业关

键技术等为重点，创造出了不少“首台首套首创”新技术、新装备、新材料，实现了千亿产业、千亿园区、国家级经开区、百亿制造企业、上市公司历史性突破。

二、下一步工作打算

（一）支持创新载体建设。按照政府引导、市场主导原则，鼓励企业与知名高校、科研院所、重点企业等合作建设科技创新平台、科技成果转化中心，培育引进更多院士工作站（室）、省级重点实验室、技术中心、创新中心。充分发挥潇湘科技要素大市场邵阳分市场、邵阳先进制造技术研究院、邵东智能制造技术研究院等平台作用，促进社会资源共享、优势互补和多方共赢。推荐申报各类国家、省级科技创新平台和人才项目，协同市发改委、市工信局等部门全力争取项目资金，协调落实各项支持政策。着力推进省潇湘实验室邵阳分中心的相关申报建设工作。

（二）支持区域产业研发类项目。紧密围绕市委市政府产业发展战略，支持引导邵阳地区重点高新技术企业加大技术研发投入，继续实施科技项目“揭榜挂帅”机制，攻克行业难题。鼓励企业与院士、专家和学会深入企业开展产业技术创新合作，提供科技支撑，优化邵阳地区技术创新环境，为承接粤港澳和国际更高质量产转移创造有利条件，为邵阳建设现代化产业体系提供有力的支撑。推动邵东智能制造技术研究院

“智湘汇+”科技成果转化线上平台的应用和推广，促进企业市场需求和高校科创要素的有效对接，促进科技成果转化，降低企业的科技研发成本。

(三) 支持人才引进和培育。坚定不移推动“人才兴邵”的战略方针，鼓励开展校企合作，培养造就高技能人才。充分调动好学校和企业两个方面积极性，充分发挥全市在技能人才培养方面的优势，支持开展协同育人项目，促进产才深度融合。紧贴产业需求强化校企合作，把专业建在产业链上、把课堂搬到生产线上，培养更多能工巧匠、大国工匠、高技能人才。支持构建平台创新方式，引进高端人才。全方位摸清重点优势产业发展急需紧缺高层次人才情况，有针对性地引进一批产业类高层次人才。针对青年人才的切实需求，完善人才公寓等配套服务。

感谢您对我市科技创新工作的关心和支持，欢迎以后继续对我们的工作多提宝贵意见。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：刘宇磊 18173958198